
 
  

 

Einladung zur Regionalkonferenz: 

Sozial-inklusive Dienstleistungsinnovation im ländlichen Raum Deutschlands 
 
Liebe Kolleginnen und Kollegen, 

wir möchten Sie herzlich zur Regionalkonferenz: Sozial-inklusive Dienstleistungsinnovation im 

ländlichen Raum Deutschlands einladen, die am 27. September 2024 an der Universität Leipzig, 

Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät, Grimmaische Straße 12, 04109 Leipzig stattfinden wird. 

Was erwartet Sie? 

Inspirierende Vorträge: 

Erleben Sie spannende Vorträge zu neuen partizipativen und kollaborativen Ansätzen bei der Entwicklung 

von Innovationsräumen: 

• Partizipative Gestaltung von Reallaboren in Klein- und Mittelstädten: Björn Bloss (WeCreate 

GmbH) und Katrin Schade (Universität Leipzig) präsentieren praxisnahe Beispiele und regionale 

Erfolgsgeschichten. 

• Konzepte und Methoden zur partizipativen Strategieentwicklung und Umsetzung von 

sozialen und wirtschaftlichen Innovationsinitiativen: Frank Wältring (Mesopartner) teilt mit uns 

wertvolle Einblicke in innovative Strategien und Methoden. 

• Community und Innovation: Prof. Dr. Suntje Schmidt (Humboldt-Universität Berlin) und ihr Team 

stellen das Forschungsprojekt „Stark durch Offene Innovationsregionen“ (SOIR) vor, das ländliche 

Gemeinschaften in die Innovationsforschung einbezieht und Handlungsempfehlungen entwickelt. 

Zudem werden Erkenntnisse zur Rolle zivilgesellschaftlicher Gruppen bei sozialen Innovationen in 

Landgemeinden präsentiert. 

Interaktive Workshops: 

Vertiefen Sie ihr Wissen in praxisnahen Workshops, die sich mit der praktischen Umsetzung und den 

Herausforderungen bei der Entwicklung von Innovationsräumen befassen: 

• Einsatz mobiler und digitaler Reallabore (Moderation: Björn Bloss): Diskutieren Sie die 

Voraussetzungen für einen erfolgreichen Wissensaustausch und Integration von Reallaboren in 

bestehende Innovationsnetzwerke. 

• Partizipative Strategieentwicklung (Moderation: Frank Wältring): Lernen Sie erfolgreiche 

Modelle des Wissenstransfers kennen und erfahren Sie, wie lokale Stakeholder aktiv in den 

Innovationsprozess eingebunden werden können. 

• Community und Innovation (Moderation: Prof. Dr. Suntje Schmidt & Dr. Ralph Richter): 

Erfahren Sie, wie Gemeinschaft bei der Förderung von Innovation und Nachhaltigkeit eingebunden 

werden kann und entwickeln Sie Maßnahmen zur effektiven Einbindung lokaler Communities. 

Zeitlicher Ablauf 

• 09:00 Uhr – Begrüßung und Einführung durch Prof. Dr. Utz Dornberger (Universität Leipzig) 

• 09:30 Uhr – Vorträge zu Methoden und Instrumenten der Innovationsraumgestaltung 

• 10:30 Uhr – Pause 

• 11:00 Uhr – Beginn der Workshops 

• 12:15 Uhr – Vorstellung und Diskussion der Ergebnisse im Plenum 

• 13:00 Uhr – Ende der Veranstaltung 

Nutzen Sie diese Gelegenheit, um sich mit Fachleuten auszutauschen, neue Ansätze kennenzulernen und 

wertvolle Netzwerke zu knüpfen. Wir freuen uns auf Ihre Teilnahme und einen inspirierenden Tag voller 

Innovation und Zusammenarbeit. Bitte bestätigen Sie Ihre Teilnahme bis zum 26. August 2024 durch 

Klick auf diesen Link. 

Mit besten Grüßen,  

Prof. Dr. Utz Dornberger, Projektleiter & Dr. Ana Beatriz Ribeiro, Projektkoordinatorin 
Entwicklung von Innovationsdienstleistern in strukturschwachen Regionen (EISR) 
SEPT Competence Center, Universität Leipzig 

Kontakt für Rückfragen: Ana Beatriz Ribeiro, ana.ribeiro@uni-leipzig.de / T: 0341 9739763 

https://forms.gle/eAiJtLX1URC1CKoA8
mailto:ana.ribeiro@uni-leipzig.de

